

月二十日在北京召开的。开幕式上，胡耀辉同志致了开幕词，边春光同志讲了话，杜克同志作了题为“多办、办好少年儿童图书馆，为社会主义精神文明建设作出贡献”的报告。

胡耀辉同志的开幕词指出此次会议的目的是表彰先进、交流经验、研究工作中的问题、提出今后工作的意见。

杜克同志的报告总结了自去年全国少年儿童图书馆工作座谈会以来，少年儿童图书馆事业出现的前所未有的大好形势。指出，一年来，少年儿童图书馆（室）数量成倍增长。省辖市级以上的专门的儿童图书馆由去年座谈会时的7个发展到14个，区县级专门的儿童图书馆由8个发展到29个，各级公共图书馆开设的儿童阅览室由七、八十个发展到682个。在服务质量上也有了很大提高，发展是迅速的。但与三亿多少年儿童的实际需要，特别是与社会主义精神文明建设的要求相比，还远远不能适应。根据工作上存在的

困难和问题，报告提出了今后发展儿童图书馆事业规划。

边春光同志讲话指出，少年儿童图书馆利用好书，对少年儿童进行共产主义思想教育，促进他们的健康成长，具有特殊的、重要的意义。要大力发展儿童图书馆（室），给少年儿童创造和提供良好的阅读环境和条件。要搞好儿童读物的出版发行工作，出版部门要与图书馆密切配合，使图书馆的书数量更多，质量更高。会议期间，组织了大会发言和小组经验交流。在大会上，共有十四名各级儿童图书馆的先进集体代表和先进工作者发言介绍了他们各自的先进经验以及他们用共产主义思想教育少年儿童所取得的丰硕成果。代表们激动地说，这次会议开得好，开得有成效。是一次对少年儿童图书馆（室）工作的大检阅，它将为少年儿童图书馆事业的发展开创一个新局面。

（程福臣）

文化部图书馆事业管理局举办藏书建设研讨班

为了改善公共图书馆的藏书建设工作，提高藏书质量，充分发挥图书馆藏书在“两个文明”建设中的作用，开创图书馆事业的新局面，文化部图书馆事业管理局于一九八二年十一月二十二日至十二月二十二日在北京举办了“图书馆藏书建设研讨班”。参加学习的除二十八个省、市、自治区（西藏未参加）图书馆以及部分省辖市图书馆有多年采访工作经验的同志外，还有全国总工会及民族文化宫图书馆各一位同志参加，共52人。

这次研讨班重点是交流经验和研究藏书建设中一些带普遍性的问题。研讨班分三个阶段进行。第一阶段专题讲座，先后邀请了北京图书馆，北京大学图书馆学系等8个单位的11位同志，就有关藏书建设中的问题作了专题报告。第二阶段交流藏书建设的经验。先是按大区进行小组交流，然后进行大会交

流。第三阶段，根据大家在交流经验过程中提出的问题，拟定了五个专题进行研究讨论。这五个专题是：“省、市级图书馆的藏书原则、标准、范围及复本率”、“重点藏书和一般藏书的关系”、“公共图书馆之间的藏书协调”、“藏书剔除的意义、原则和方法”、“如何提高图书采访人员的知识水平和业务水平。”在经过讨论，统一认识的基础上，起草了《省（自治区、市）图书馆藏书补充工作条例》（讨论稿）和《省（自治区、市）图书馆藏书剔除的若干规定》（讨论稿）。学员们对这两个“条例”进行了讨论研究，现已印发第三稿，拟进一步修改。

研讨班期间，学员们参观了北京图书馆及首都图书馆，并出席了全国少年儿童图书馆（室）表彰会的开幕式及闭幕式。

（白国庆）